



# 全国政协十四届三次会议闭幕

习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程,10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,发扬优良传统,担当政治责任,推动新时代人民政协事业不断发展,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时,闭幕会开始。王沪宁宣布,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议应出席委员2154人,实到2082人,符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说,全国政协十四届三次会议是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会,看望政协委员并参加联组讨论,同政协委员们共商国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件,取得丰硕议政成果。全体政协委员高度评价过去一年以习近平总书记为核心的中共中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成经济社会发展主要目标任务,推动中国式现代化取得新的重大成就;一致表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心和信心。

王沪宁表示,要毫不动摇坚持中国共产党的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量工作,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责,切实发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用,更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

王沪宁表示,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,戮力同心、团结奋进,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

出席闭幕会的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。③6

## 携手同心 逐梦前行

——全国政协十四届三次会议第三场“委员通道”扫描

新华社记者 高敬 潘洁 叶昊鸣

3月10日上午,全国政协十四届三次会议第三场“委员通道”在人民大会堂举行。9位全国政协委员走上通道,讲述家乡新貌、分享履职故事。

第一位回答记者提问的三江源国家公园管理局首席专家连玉明委员,是一名援青干部。他告诉大家,在三江源国家公园,有21432名生态管护员。在千千万万人的守护下,三江源的生态系统多样性、稳定性、持续性整体提升。藏羚羊数量增长,难得一见的雪豹、金钱豹频频亮相,三江源头碧波荡漾,重现千湖美景。

当下,博物馆有多火热?中国社会科学院考古研究所研究员陈星灿委员引用了一个数据——春节假期,全国博物馆接待观众超7200万人次。

在陈星灿委员看来,越来越多的人愿意到博物馆去参观,通过文物了解源远流长的中华文明,“这是一件非常令人高兴的事情,也激励我们考古工作者做好考古发掘、做好文物的阐释和展示”。

让人们过上幸福生活是头等大事。短短通道,传递出浓浓的民生暖意。

“国家持续实施‘千县工程’,开展医疗人才‘组团式’支援帮扶,支援西藏、新疆、青海等地区医院和国家乡村振兴重点帮扶县人民医院。”遵义医科大学附属医院副院长傅小云委员说。

他2022年来到贵州省三都水族自治县人民医院开展帮扶工作。他说,县级医院的医疗人才培养是工作的重中之重,要通过多样化培训机制,培养“带着乡土基因的白衣战士”,留下一支带不走的工作队。

3位身着民族服装的委员,将家乡的新变化带到了人民大会堂。

来自海南省陵水黎族自治县文罗镇五星村的黄丽萍委员,向中外记者讲述了这个黎族小村庄的变化。曾经的贫困村,如今“家家户户都有果园”,“芒果树成了村民的‘绿色银行’”。

乡村振兴,离不开产业振兴。黄丽萍委员说,要继续做大做强农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业,让村民过上更好的日子。

白玛玉珍委员来自全国最后一个通公路的县——西藏墨脱。她说,墨脱实现了从“高原孤岛”向“美丽边城”的时代蜕变,家家户户用上了干净水、稳定电、高速网,老百姓吃上了“生态旅游饭”,增收的路子越来越宽。

“这只是墨脱腾飞的起点。”白玛玉珍委员自豪地说,墨脱正在构建四通八达的交通环线,未来的发展定如雅鲁藏布江一样奔腾向前、生机无限。

在祖国北疆,乌兰牧骑被称为草原上的“红色文艺轻骑兵”。

“建队之初只有9个人、一辆马车。如今我们的队伍不断壮大,有了现代化的演出设施设备,但为人民服务的初心一直没有变。”内蒙古苏尼

特左旗乌兰牧骑队长阿拉腾达来委员说,他们脚步不停、传统不丢,每年演出100场以上。

“在内蒙古大地上,活跃着75支乌兰牧骑队伍,有3000多名队员,每年开展演出1万多场。”阿拉腾达来委员说,要努力创作出更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步贡献力量。

团结奋斗聚合力,画好最大同心圆。

香港北京社团总会会长施荣怀委员体会到,随着港珠澳大桥开通,香港更好融入大湾区互联互通发展。他说,香港的未来,在于与国家发展同频共振。以香港所长贡献国家所需,相信“东方明珠”一定更加璀璨。

2024年是澳门回归祖国25周年。澳门街坊会联合总会副会长何润生委员向记者介绍了一名澳门居民搬到横琴“澳门新街坊”生活的故事。在他看来,琴澳一体化发展,用事实证明,“一国两制”行得通、办得到、得人心。

台盟浙江省委会主委陈清莉委员分享了台湾同胞在浙江生活、创业的故事。她表示,随着同等对待政策的深入实施、两岸融合发展新路的不断探索,支持台湾同胞来大陆追梦、筑梦、圆梦的政策红利将持续释放,发展动力将更加强劲。

一个个动人故事,一句句恳切心声。委员们充满信心的话语,汇聚起奋进的信心和力量,激励着人们携手同心,逐梦前行。③6

新华社北京3月10日电

